[bookmark: 附表三─3]附表三－3：
桃園市108學年度新路國民小學社會領域
 共同議課專業研討會會議紀錄
壹、會議時間：民國  109  年   3 月   12  日（星期四  ）上午 11  時20分
貳、會議地點： 新路國小 博學樓二樓會議室
參、主    席： 林恭賢  校長             記    錄：陳靜微
肆、參加人員：如附簽到表
伍、會議紀錄
一、主席致詞：
     1. 學習活動均能呼應到學習目標，學生的課堂參與踴躍，班級氣氛良好。
     2. 結合智慧教室使用數位閱讀和數位評量是很成功的一堂公開觀課。

二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告
秀琴主任的心得分享報告:
(一)教學活動設計與評量理念
    本次教學活動設計從研課設定單元，蒐集資料後，決定使用學思達和王政中老師的MASP教學策略，想帶給孩子不一樣的課堂風貌，因此在兩次備課會議後以第一單元先嘗試欲使用的教學策略讓學生熟悉流程，再微調整學習歷程、學習脈絡以及學習評量，讓評量多元化、更以學生為評量本位。                                                                                                                           整合表列如下:
 
	「勇者無懼」主題學習目標

	1、 了解台灣民主國建立的背景與結果，並能分析其失敗因素
2、 經由影片探究殖民時期抗日事件運動過程，且能分辨事件的異同
三、能善用網路查詢資料並對資料進行整理製作簡報
四、能察覺人權是與生俱來，尊重且建立人權是不容剝削的價值信念

	活動學習目標
	活動名稱
	學習脈絡
(老師引導與學生學習歷程)
	總結性
表現任務
	學習評量:
評量方式-形成性或總結性/學生表現/評量工具

	



1. 小組合作找出提問問題答案。

2. 找出各提問答案間的相關性進行分堆並說出分堆依據。


3. 利用心智圖分析台灣民主國從建立到失敗過程，上台與人分享。

4.能建立尊重人權的態度

	活動一
我的國家我做主

	1. 發下二-1預習單學生主動預習。

	從課本找出預習單的正確答案並觀看連結影片預習
	書寫評量-形成性/ 整理寫出影片觀看及課文內容重點

	
	
	2.進行kahoot小組競賽遊戲。

	
	遊戲評量-形成性/能從遊戲題目中找出正確答案

	
	
	3. 進行第一層次MAPS教學(A-M-S-P)之A

	
	口頭、發表評量-形成性/小組合作找出提問答案

	
	
	4.各組將所寫便條貼進行分堆，並說明分堆的根據
	上台分享便條貼分堆的理由
	實作評量-總結性/小組合作找出分堆的理由

	
	
	5. 學生發表上課重點
學生能說出本節課上課重點

	
	口頭、發表評量-形成性/能說出本節上節學習重點

	
	
	6. 進行IRS系統測驗測驗
上完本節後進行IRS測驗

	
	實作評量-形成性/選出課後IRS所提問的正確答案

	
	
	7.進行第一層次MAPS教學(A-M-S-P)之M
經由預習單、提問，小組討論合作完成心智圖
	完成「我的國家我做主」心智圖
	實作評量-總結性/小組合作利用預習單和提問答案完成心智圖

	
	
	8.進行第一層次MAPS教學(A-M-S-P)之P
在組內鷹架練習後能上台報告
	能上台分享小組所完成「我國家我做主」心智圖
	口頭、發表評量-形成性/能說出所完成的心智圖

	




5.經小組討論完成九宮格提問單。

6. 能將日治時期的抗日運動做分析比較。


7.能藉由網路搜尋相關訊息製作簡報上台報告














	活動二
大英雄小人物














	1. 蒐集資料完成課本三起武力抗日ppt。

	將所搜尋資料製作成ppt
	實作評量-形成性/將所搜尋資料製作成ppt 

	
	
	2. 播放【賽德克˙巴萊】影片
	
	口說、發表評量-形成性/能說出所提問影片內容

	
	
	3. 小組上台報告完成的ppt。
	上台發表製作的PPT
	口說、發表評量-總結性/發表製作好的PPT

	
	
	4.進行第二層次MAPS教學(A-M-S-P)之A
經由蒐集資料、探究課文後小組討論完成(九宮格提問單)

	完成九宮格提問單(將小組討論後的提問及答案寫出)
	書寫評量-總結性/整理二-1-2的重點提問

	
	
	[bookmark: _Hlk33005614]5.小組經由所蒐集資料及深入探究課文內容，完成三起武力抗日事件比較的學習單
	完成大英雄小人物學習單
	書寫評量-總結性/經由深入探究蒐集資料及課文完成學習單

	
	
	6.進行第二層次MAPS教學(A-M-S-P)之M
經由蒐集資料及探究課文，小組討論合作完成心智圖
	完成「大英雄小人物」心智圖
	實作評量-總結性/小組合作利用蒐集資料和探究課文完成心智圖

	
	
	7.進行第一層次MAPS教學(A-M-S-P)之P
在組內鷹架練習後能上台報告
	能上台分享小組所完成的心智圖
	口頭、發表評量-形成性/能說出所完成的心智圖(互評表)

	
	
	8.學生發表上課重點。
學生能說出本節課上課重點
	
	口頭、發表評量-形成性/能說出本節上節學習重點

	
	
	9.進行IRS系統測驗。
上完本節後進行IRS測驗
	
	實作評量-形成性/選出課後IRS所提問的正確答案

	8.能分析統整資料完成｢勇者無懼｣心智圖
	回家功課
	學生回家自學將「我的國家我做主」及「大英雄小人物」心智圖統整完成
	統整完成「勇者無懼」心智圖
	書寫評量-總結性/統整完成「勇者無懼」心智圖



(2) 總結性評量
4. 目標: 找出各提問答案間的相關性進行分堆並說出分堆依據。
   基準: 學生能合作完成便條貼分堆，並寫下每一堆分堆的關鍵詞，上台發表

	   規準等級

基準向度

	優
	佳
	可

	小組討論後能將便條貼根據相關性分堆並寫下適當的分堆關鍵詞

	能完整分析出便條貼明確的相關性，並寫下適當的分堆關鍵詞。
	能分析出便條貼的相關性，並寫下適當的分堆關鍵詞。
	能分出便條貼的相關性，並寫下分堆關鍵詞。

	報告時的台風
	聲量適中，手勢豐富、能與觀眾眼神有適當接觸。
	聲量適中，稍有害羞、大部分時候能與觀眾眼神有適當接觸。
	聲量偏小，非常害羞、偶而能與觀眾眼神有適當接觸。

	合作報告的情形
	報告工作分工適切，且相互支援。
	偏重少數同學完成報告工作，大部分時候互相支援。
	報告工作偏重少數同學，偶而相互支援。




(二) 教學技術運用
本節課所使用的教學策略如表:
	教學策略
	學習扶助教學策略

	學思達預習策略、影片自學發表
	預習單的目的是讓學生在上課前能先自動將課文內容瀏覽，並就課文自己不懂的語詞自行找資料，並能藉由預習單內所連結的影片對課文有更深入的了解。
*家中無法使用電腦或手機上網觀看影片者，利用在校中午用餐使用教室電腦連結上網觀看，其他同學也能陪同再複習。

	kahoot遊戲
	Kahoot遊戲，班上平時其他科目也會玩，所以學生對於上網進到該網站，如何登入，遊戲規則並不陌生。但使用網路的擔心點，就是怕網路不通或是平板當機。
*當天上課時，網路順暢，惟第一組的平板當機了，但學生有經驗知道該如何處理，所以後來也順利登入。

	[bookmark: _Hlk35763352]第一層次MAPS教學之P策略、詰問、小組合作、實作
	在課堂上請學生小組合作討論老師根據課文所提出的問題，並藉由學生回答、轉問帶出更深一層的含意。

	IRS即時回饋測驗策略
	



(三)課程特色
「資訊」是現代教學不可忽視的力量。本課結合「預習單」、「電腦評量」，「第一層次MAPS教學之P策略」，不僅引發學生「自發」、「互動」及「共好」的學習態度，也催化學生的學習動機和興趣，更希望藉此養成孩子具有「素養」能力，發展全人教育的精神。

(四)教學省思
     五年級的社會課對學生而言是比較不好讀的一門課，因為五年級的社會課綱包含地理與歷史。換句話說就是不僅要對台灣的地理位置將地圖刻印腦海，各個時期輸入、輸出的經濟作物整理比較，還需對各時期的歷史發展、建設瞭若指掌，對學生而言社會除了要理解外還需背誦。因此，要怎麼將社會課上的有趣是我們團隊努力的目標。
     這節課的教學讓我們團隊見證「預習」及「資訊」的強大效果， 感謝導師、資訊課和其他科任的協助，讓學生能善用電腦、了解電腦不只能打電動、追劇、更有強大的學習資源供取用，也希望藉此養成孩子的素養能力，奠定以後的學習基礎。

 (五)在設計上遇到的困難點如下:
(1) kahoot小組遊戲只能一人上機，其他三個組員無法操作平板，只能給予協助，怕低成就孩子沒有參與感，掌控權皆在高成就學生，因此在最後改用IRS即時回饋測驗，讓每人皆能上機玩。
(2) IRS即時回饋測驗，文字敘述閱讀、作答時間對於班上低成就孩子會有些壓力，這些學生恐因迫於作答時間而出現猜答，無法忠實評量他們是否真的了解。

      (六)下次教學可以改進的地方
     (1)對於時間的掌握可以分配控制得更恰當。
     (2)小組發表時，能經由轉問讓各小組發表的內容更完整。

三、同儕專業回饋與建議：
(一) 清霖主任的回饋: 
    秀琴主任利用kahoot遊戲進行搶答，在一開始上課時就成功吸引學生全神貫注討論歷史事件，各組討論的過程中，學生能獲得更完整詳細的答案。在課堂結束前做小測驗，藉此瞭解本節課學生的學習狀況，做即時回饋。整體來說，透過老師的統整、補充，活化了枯燥的歷史課程，讓學生的學習更有成效。

(二) 錫珍老師的回饋:
    秀琴主任上這堂課前要求學生先預習，每個討論問題也都先經過小組一起討論寫下來，再由老師一一主持答題並討論，讓學生都能參與並反覆加深印象，比只點名少部分學生回答的成效還要好。

(三) 秀蘭老師的回饋:
    秀琴主任指導學生用關鍵字分類，讓孩子學習歸納整理。再根據課文提問結束之後，給予開放式問題，讓學生能提出各個面向的問題。這堂課能夠引導學生自學、獨立思考，將學習主導權交給學生。

(四) 榮宏老師的回饋:
    秀琴主任這次教學活動以「分組」、「搶答」的方式進行，除了維持學習動機外，還能適時介入引導，使學生有成就感。這堂課用到電子白板IRS系統，可即時了解學生的學習成果，並能及時檢討、回饋。此外，「學生自行設計問題」的活動，也讓學生有不同的學習體驗。
    我觀察的小組在組長的帶領下，都能積極參與討論及作答，組長分配得宜，學習過程也很順利；即使平日易分心的同學，在本節課也能認真參與，並能主動舉手回答問題。我在這堂課發覺到即使只是單純的提問，也能藉著多元的方式讓小朋友樂在其中。

(五) 佩芩老師的回饋:
    秀琴主任這堂課讓學生在家先預習，教師上課時再利用提問讓學生進行小組討論，這個方式值得學習。

(六) 啟業主任(專業諮詢人員)的回饋:
        現今學生接受外界的多元文化刺激，相較往昔還要複雜許多，老師的職責是要指導學生將這麼多的資訊消化、吸收，去蕪存菁。
    社會科教學一般都以講述課文的方式來進行，老師利用「學思達教學法」:透過預習自「學」，上課時提問促使學生透過「思」考、討論、分析、歸納，再分組上台表「達」自己的想法。除了「學思達教學」法外，秀琴主任也運用了王政忠老師的MAPS教學法，利用同儕鷹架採異質性分組的合作學習模式，透過提問策略、心智繪圖、口說發表等方式，讓老師驗證不同程度的學生是否真的學會。
    
以下有幾個建議的地方:
(1) 老師對於時間的掌控還有進步的空間--這節課老師對時間的掌控，前半部明顯較快，教學過程中就說了5次”快點”，我觀察到後半段時間，老師有把節奏放慢一些。

(2) 運用資訊須兼顧到弱勢學童的學習--學習弱勢、低成就、或是學習障礙的學生，本來就容易分心。在進行kahoot活動時，我觀察到題目最長只閃示10秒鐘，就顯示答案，而且只要有人答題，題目就消失了，這樣的狀況讓學習弱勢學生被中斷學習。視覺型的學生答題答得快，會切斷題目閃示時間，對聽覺型的學生來說相對吃力。
    
    秀琴主任這節課資訊設備運用嫻熟，教學流程十分順暢。使用MAPS教學，每個問題都有許多人想舉手發表，值得稱讚! 據觀察班上大部分學生回家應都有做預習，但面對沒做預習的學生，老師要如何處置?(秀琴主任回答:預習單是回家功課有收回來批改，全班都有完成，而且503的淑惠老師有請班上家長協助將孩子預習的狀況拍照line給老師或是跟孩子一起觀看預習單上的補充影片)

 (七) 志敏老師的回饋:
    秀琴主任與學生默契很好，上課節奏雖然緊湊，但老師下達的指令學生都能馬上進入狀況，快速執行。我觀察的是第三組，有學習障礙和低成就的學生在組內，但他們在小組成員協助和電腦學習系統的輔助下也能有很好的學習效果。

(八) 靜薇老師的回饋:
    這堂課我觀察到第四組低成就的學生，雖然很少動筆、答題，但是整個過程中，一直很認真聆聽同學的討論內容，沒有分心的狀況，相信這堂課能讓他收穫滿滿。
    秀琴主任在整個教學活動中隨時提供學生發表的機會，讓學生一直有參與感。課前預習、課後出與家人互動的回家作業，讓學生的學習成果能有更多元的展現，增加親子互動的機會，值得讚許。

(九) 蕙貞老師的回饋:
     我觀察的是第五組，組裡四位同學都非常專注，尤其小宇雖是低成就的學生，上課也非常認真表現良好。秀琴主任的課師生互動高，遊戲答題更能加強學生的學習效果，比直接講述的方式，更加活潑、用心。

(十) 吟馨老師的回饋:
    整堂課問答節奏都很快，我有個疑問是:低成就的孩子跟得上嗎?(秀琴主任回答:因為是異質性分組，因此對於低成就的孩子主要是希望藉由同儕鷹架來協助他了解不懂的地方，也會要確認這些孩子到底學會了沒?因此在最後有個別化的IRS即時回饋評量，當場評量的結果效果還不錯，答對率幾乎是九成，低成就孩子也有七成)不過，小組內學生之間默契很好，能快速分配工作、一起尋找答案，四人參與度都很高、很積極，可見學生喜歡這堂課。
[bookmark: _GoBack]
四、臨時動議：無

陸、散會：12 時
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